

СУДЬБА СТРАНЫ И СУДЬБА МАРКИ

В Альбертвиле, центре Северной Катанги, что раскинулся на склонах холмов, круто спускающихся к озеру Танганьика, я увидел на почте чиновника, занятого странным делом. Он брал еще не разрезанные листы с конголезскими марками и деловито вновь ставил на них штамп «Конго». Заинтересованный, я попросил его объяснить смысл этой операции.

— Посмотрите внимательнее, — сказал чиновник. — Эти марки уже побывали в руках чомбистов, и на них появился штамп Катанги. Теперь мы восстанавливаем справедливость.



Так я познакомился с удивительной судьбой одной марки, которая, прожив полтора года, уже стала редкостью. Эта марка была первым почтовым знаком независимой Республики Конго. Очень простая по оформлению: карта республики, надписи «эндепан-данс» («независимость»), «Конго», и дата — 30 июня 1960 года, — она была выпущена ко дню независимости страны. Обыкновенная юбилейная марка. И мало кто из филателистов, приобретая ее в те дни, мог представить себе, что ее ждет необыкновенная судьба, которая, как в капле воды, отразит бурные события, разыгравшиеся в Конго.

Двенадцать дней спустя после салюта в честь освобождения от



Конго откололась Катанга. Стремясь придать как можно больше видимости «независимости» незаконнорожденного «государства», Чомбе торопился выпустить «свои» деньги, марки, бланки деловых бумаг. Пока они готовились в Европе, в Катанге взяли ту самую марку, что была посвящена рождению Республики Конго, и проштемпелевали: «Государство Катанга, 11 июля 1960 года».

Но прошло полтора года, и на севере Катанги власти Чомбе пришел конец. Патриоты изгнали оттуда катангских жандармов и восстановили власть центрального правительства страны. И вот теперь почтовый чиновник возвращал честное имя старой, заслуженной марке — одному из символов независимого и единого Конго...

А вот еще одна филателистическая редкость — свидетельство борьбы конголезского народа против раскольников.

Чомбе все-таки выпустил «свою» серию в 14 марок. Они остались в первые недели свободы на севере Катанги. Испытывая нужду в почтовых знаках, новые власти поставили на них штамп «Конго». Эти марки имели хождение всего четыре месяца. В конце марта нынешнего года их изъяли.



До сих пор в Конго еще в ходу старые марки, вышедшие до независимости. Но только те, на которых изображена богатая фауна и флора Конго. Теперь на них поверх надписи «Бельгийское Конго» стоит штамп: «Конго».

В семью конголезских марок неожиданно попала на почти равных правах... обыкновенная индийская марка. Это тоже следствие событий, переживаемых Конго. В стране много индийских солдат, входящих в войска ООН. Чтобы облегчить им переписку с родными, индийское командование вывезло из Индии несколько видов марок. На них поставили штамп: «Силы ООН (Индия) в Конго». Только искать эту марку надо уже не на конголезской земле, а на индийской...

Пройдут годы, и скромные почтовые знаки помогут проследить драматический период в судьбе африканской страны Конго.

Л. ВОЛОДИН

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Б. Г. ГАФУРОВ (главный редактор), Г. М. БЕСПАЛОВ, Г. Л. БОНДАРЕВСКИЙ, Г. Ф. КИМ, В. Л. КУДРЯВЦЕВ, В. Б. ЛУЦКИЙ, Н. Н. ПОЛЯКОВ (зам. главного редактора), И. В. САМЫЛОВСКИЙ

Художественный редактор Г. К. Писманник Технический редактор Н. В. Горбунова
Адрес редакции: Москва, Армянский пер., 2. Телефоны: Б 8-11-41, Б 3-66-18.

А 03107 Сдано в набор 13/VI 1962 г. Подп. к печ. 8/VIII 1962 г. Формат бум. 84×108 1/4.
Печ. л. 4,0+1 вкл. 0,25 Усл. л. 6,56+1 вкл. 0,41 Уч. изд. л. 9,35. Заказ № 959. Цена 30 коп.

Типография Издательства восточной литературы, Москва, К-45. Б. Кисельный пер., 4